宜蘭縣大洲國小103年性別平等教育課程教案設計

	教學領域
	彈性時間
	教學日期
	103年12月10日

	教學單元
	青春活力、揮灑生命
	教材來源
	自編

	教學年級
	□幼托    ■國小  

□國中
	教學時間
	2節共80分鐘

	
	
	教學年級
	六年級

	教學者
	張森林
	教案設計者
	張森林

	教學研究
	一、教材分析：

有鑑於現今社會家庭暴力事件層出不窮與媒體大勢渲染，孩童

與青少年對於正當性知識與觀念及價值觀錯誤造成青少年與孩童出賣肉體以換取友誼或金錢，而網路交友更是從事援交的女孩一個最佳的途徑。

援助交際既然已被視為一個社會問題，少不更事的少女少年，在社會拜金主義作祟下，潛在的物質慾望能夠藉由性交易來滿足。對中輟學生及離家不歸的女孩來說，在外成群結黨遊蕩下自然會缺錢花用，很自然在朋友的慫恿下「撈一次」的心態，便在尚未成熟的價值觀中逐漸滋生，克制不住對高尚物質流行潮流的慾望，不惜出賣身體以換得夢寐以求的名牌商品。

希望藉由讓學生觀看宣導影片與討論活動，讓學童能了解兒童及少年性交易防制教育的常識，並導正其觀念，懂得去保護、愛護我們自己的身體。

二、教學方式：

由老師從影片中提出問題與學生一同討論，並將

討論結果記錄在學習單上，由學生分組發表討論結果。

三、能力指標：

性別平等教育

1-4-2 悅納自己的性別角色，培養個人的價值觀。

3-3-6  主動探索青少年文化和身體意象﹙例如：身

材、體型、服飾等﹚的關係。

	教學目標
	· 認知：

悅納自己的性別角色，培養個人的價值觀。

· 情意：

1.能培養隨時關心別人
的精神。
2.願意與同學分享自己
的想法。
3.能仔細聆聽同學的發
言。
· 技能：

能夠懂得去保護、愛護我們自己的身體。
	具體目標

	1.學生能瞭解兒童及少年性交易防制教育的常識。

2.學生能關懷受到家庭暴力與性侵害的同儕。

3.學生能夠懂得去保護、愛護我們自己的身體的方法。


	教學準備
	教師：

老師準備影片與學習單。

學生：

蒐集報紙上有關兒童及少年性交易案件的報導。

	對應具體目標代號
	教學活動
	教學資源
	時間分配
	效果評量
	備註

	1.學生能瞭解兒童及少年性交易防制教育的常識。

2.學生能關懷受到家庭暴力與性侵害的同儕。

3.學生能夠懂得去保護、愛護我們自己的身體的方法。

	（第一節開始）

一、暖身活動：

請小朋友介紹自己帶來報紙上有關兒童及少年性交易的報導，老師協助說明指導。

二、觀賞宣導影片：

1.「刊登性交易訊息是違法的哦!」

簡述：於網路上刊登性交易訊息是違法。

2.「COME ON COME ON」

簡述：少女圓圓離家出走後，投靠網友阿介，被威脅陪酒、援交，最後被社工解救。

 三、師生互動時間：

老師利用警察局婦幼隊網站說明兒童及少年性交易防制的相關宣導知識：

（一）警察局婦幼隊對於兒童及少年性交易防制的工作內容：
1.兒少性交易防制工作之規劃、督導與案件偵處： 

2.每月持續編排「拯救雛菊」勤務，加強轄內易發生兒少性交易案件場所之臨檢並勸導未成年少年晚上11時以後不要逗留在網咖，應儘早返家，以免發生事故。 

3.積極執行「網路巡邏」勤務，主動發現並偵辦違反兒少性交易案件，尤其未成年少女男出賣肉體，從事性交易案件，加強偵處。 

4.蒐集並逐案建立轄內販賣人口集團之基本檔案資料，俾便追蹤、監控。

（二）如何從少年（兒童）本身之外顯行為來判斷是否有兒少性交易之虞？
1.裝扮是否過於成熟、暴露或過份華麗。
2.有無法交待之行蹤。
3.有無法交待之金錢收入。
4.帶有保險套或服用避孕藥。
5.朋友不符其年紀所應交往之對象。
6.型態之改變。如：離家、輟學....等。
7.言行舉止之改變。
（三）父母、師長及同伴該如何關心兒童少年，以防有不當性交易之觀念？ 

 1.父母應於平日教導孩子正確人生觀。對待物質金錢的態度，以防止其產生不當的物質慾望。 

2.父母平日應與孩子建立親密關係，多花時間與孩子溝通，並隨時注意其言行舉止的變化。 

3.父母平日應教育孩子辨識不當身體接觸、聲色場等「危機環境」，使其體會並產生保護身體之意識。

4.學校師長關心學生課堂，課後生活狀況，隨時注意學生言行舉止變化並落實中輟學生通報制度。 

5.學校應重視傳授正確的性知識及兩性關係，以培養學生正確的性觀念。同伴（同學、朋友）如發現兒童、少年行為發生偏差或出入色情場所應即報告師長或通知其家長處置。

（四）兒童及少年性交易防制條例條文對加害者之處罰為何？ 

1.對嫖客與未滿18歲之人為性交易，處1年以下有期徒刑、拘役或新台幣10萬元以下罰金，且需接受輔導教育。

2.意圖營利、引誘、媒介、容留、協助或以他法使兒童少年為性交易，處3年以上，10年以下有期徒刑，併科新臺幣500萬元以下罰金。

3.買賣人口，強迫賣淫，處7年以上有期徒刑，併科新臺幣700萬元以下罰金。

4.公務員及民意代表之加重處罰：公務員或經選舉產生之公職人員如有犯本條例之罪，或包庇他人犯本條例之罪，依各該項之規定，加重其刑至2分之1。

5.公告加害者之姓名、照片及判決要旨，並實施輔導教育。

（第一節結束）
（第二節開始）
一、學生對於上一節課老師教學內容提出問題

，老師回答解說。

二、老師說明兒童少年從事性交易行為之成因為何？ 

1.改善家庭經濟或替父、母償債--為家庭犧牲。

2.祇是從事一項工作--持續家業或親戚、朋友引誘。

3.渴求被「愛」的感覺--為男朋友犧牲。

4.追求高薪--本身對物質的需求。

5.求職時被迫--簽署本票、同意書或被脅迫。

6.離家獨立生活--課業不良或家庭問題。

7.自暴自棄--早期不良的性經驗。

8.愛玩--結交不良份子。

9.順從--不知道拒絕。

三、為何要從事兒童及少年性交易防制保護工作？ 

 從事性交易（或有從事性交易之虞）工作對兒童少年之影響甚深，概述如下：

（一）生理上：

1.兒童少年尚未發育成熟，過於頻繁的性行為易使身心發展受到扭曲。

2.懷孕、墮胎機率提高，影響生育功能。

3.感染性病機率增加。

4.染上毒品、煙、酒癮機率增加。

5.業者及虐待型客人所造成之生理傷害。（二）心理上：

1.自我價值與價值觀造成混亂與低落。

2.被標籤，產生羞恥感。

3.對未來缺乏實際的期待。

4.過多的耽心與恐懼，如：感染性病、懷孕、被警察查獲...等。

（三）社會上：

1.生活型態孤立，難與人建立親密關係。

2.物質化的人際關係與自我形象。

3.一般社會技能與社交技巧的缺乏。

四、心得寫作：

老師指導學生寫作觀後心得。

五、討論與發表

（一）老師請學生發表心得與討論。

（二）老師作歸納。

（第二節課結束）
	兒童及少年性交易案件的報導
警察局婦幼隊網站
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	學生能參與活動，介紹自己帶來的兒童及少年性交易案件的報導。

學生能專心觀賞影片

學生能專心聽講並發表問題

學生能發表問題

學生能參與發表

學生能寫作觀後心得
學生能發表心得與討論
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